

## *Из рода Акчуриных*



В истории этот человек (фото слева) известен как крупный организатор суконного производства в Симбирской губернии, Поволжье. ТИМЕРБУЛАТ КУРАМШЕВИЧ АКЧУРИН родился в семье симбирского купца первой гильдии Куррамши Акчурина в 1826 году. Начав трудовую жизнь, за короткое время стал владельцем Гурьевской и ряда других суконных фабрик Симбирской губернии; в 1892 году основал товарищество Старо-Тимошкинской суконной мануфактуры Акчуриных, в 1895 году - торговово-промышленное товарищество Тимербулаты Акчурина.

Заслуги фабриканта были оценены. Т.Акчурин был избран потомственным почетным гражданином Симбирска, удостоен от имени правительства золотой медали с надписью "За усердие" для ношения на груди на Станиславской ленте. Умер Т.Акчурин в 1906 году.

По всей вероятности, это единственная сохранившаяся фотография Т.Акчурина. Фото сделано в Санкт-Петербурге в фотоателье Е.П.Дагись (Вас.Остр., Средний пр. № 49).

Фотография публикуется впервые.



На фотографии справа запечатлен старший сын Т.Акчурина - Хасан Тимербулатович Акчурин (? - 1916).

Он был членом основанных отцом товариществ.

Х.Акчурин - известный татарский меценат, любитель старины, коллекционер. Им был основан уникальный исторический музей (коллекции монет многих стран мира, холодного и огнестрельного оружия, древние рукописи, предметы быта и т.д.) Экспонатами музея восхищался крупный татарский ученый Риза Фахретдинов. Хасан Тимербулатович являлся владельцем богатейшей библиотеки, в которой были собраны книги и периодические издания на татарском, русском, западноевропейских и восточных языках.

В 1908 году (по другим данным, в 1909 г.) по приглашению Хасана Акчурина у фабрикантов побывал великий татарский поэт Габдулла Тукай.

В 1918 году экспонаты музея и библиотека оказались в руках властей Симбирской губернии. Их дальнейшая судьба до конца не выяснена.

Снимок Х.Акчурина сделан в Казани в фотографии Г.Ф.Локке (80-е гг. XIX в.).  
Фотография публикуется впервые.

**Наиль Таиров,**  
кандидат исторических наук